让每一颗心都沐浴阳光

记静安区彭浦镇戒毒沙龙

□法治报记者 徐荔

"我希望我的未来可以'飞翔', 到不同的地 方走走看看,我的关键词是开心。"

"我希望以后可以住在海边,开阔,没有寂 寞,我的关键词是阳光。"

"我希望老了后回到老家,那里有树有鸟,比 大城市安静……关键词是静。"

9月29日,在静安区彭浦镇社区文化活动中 心,一群大人和孩子一样,拿着画笔、橡皮泥绘制 出自己想象中的未来,虽然一开始他们还"拉不下 脸",说着"我不会画""这些我女儿小时候玩 的",但在身边人的带动下,每个人都认真地完成 了自己的"未来"。过程中充满笑声。

如果不做介绍,或许路人会以为这只是一场普 通的社区活动,参加活动的人除了个别有些消瘦、 牙齿不太好、头发有点少,并无异样。谁都不会知 道, 专心跟着老师做热身游戏、互动交流的他们曾 经有着多年吸毒的经历, 而现在的他们正努力行走 在戒毒康复的路上,且有个统一的身份:彭浦镇戒 毒沙龙成员。









戒毒沙龙通过各种形式的活动为成员 "心理按摩"

一个可以互相温暖的平台

彭浦镇戒毒沙龙成员们参加的是 "探索生命的意义"戒毒沙龙第 133 次活动,主题为"和未来对话"。在 活动最后,主讲老师国家二级心理咨 询师胡姚蕊请大家为自己的"关键 词"设计一个简单的动作,并以此寓 意每个人都能拥有自己的想要的未

"他们需要这样一个平台,带来 温暖、互相理解和肯定,他们也需要 被别人看到内心善的部分。"活动结 束后,胡姚蕊这样告诉记者。

2014年开始参与戒毒沙龙的胡 姚蕊,起初是抱着了解药物滥用人员 内心世界的目的,她惊讶地发现,这 个群体有着非常强的防备心。于是, 与社工沟通后,胡姚蕊用了1年时间 通过各种沙龙活动与成员们建立关

因为深知打开他们的心门不易, 胡姚蕊也越来越珍惜成员们对她难得 的信任。每年,胡姚蕊都会与社工根 据成员们的需求制定沙龙活动主题, 包括自信自尊、家庭关系、情绪管理

"我们基本每月开展一次活动,

我也曾担心这样低频率的活动是否会 有效,但实践证明,这个平台对成员 们的心理支持方面有一定作用。"胡 姚蕊分析, "只有在这个平台、空 间,他们才会放心地说出自己的心里 话,比如遭受到的歧视、不公,互相 安慰彼此鼓励。"

看着一些成员来来去去、反反复 复,或是坚定不移、保持操守,胡姚 蕊很是感慨: "每个人都有脆弱的时 候,我们可以向亲友倾诉,但自尊 心、防御心太强的他们却很少会这样 做,如果没有纾解的渠道,很可能就 会重蹈覆辙。"

乔馨 (化名) 就遇到过这样的困

1969年出生的乔馨非常时尚, 有着亮眼的外形,在上述"和未来对 话"活动中,乔馨可以说非常活跃。 但是, 乔馨第一次参加沙龙的时候完 全不是这样。

"当时的感觉是'很尴尬'。"乔 馨告诉记者,2004年,她被社工推 荐第一次参加沙龙活动,起初不知道 这是干什么,也不想多说话。乔馨回 忆,从上世纪90年代就开始吸食毒

品,且有多次强制隔离戒毒经历的她 羞于在他人面前谈起这些过往, 也不 愿看到别人对她的异样眼光。因为这 些, 乔馨已经经历太多次了。

容貌姣好、年轻有活力的乔馨曾 经是单位重点培养的苗子, 谁也想不 到因为好奇和朋友怂恿, 拥有美丽外 貌的她沾上了如此丑陋的瘾。

乔馨也曾想重新开始, 可是当他 人得知她的吸毒经历后,一次次拒绝、 一次次冷眼让她失去了相信的勇气。 尝过"毒"生梦死的滋味,一遇到打 击就会不由自主地想要逃避, 想重回 到"壳"里。人生就这样被毁了。乔 馨也和大多其他戒毒人员一样,学会 了对外伪装,不再轻易提及过往,不 再轻易信任他人。

"但是沙龙很好,老师和社工会 教我们许多放松的技巧,心里装的很 多事在这里都能说,而且能得到大家 理解,不用装得那么累。"乔馨说,在 社工鼓励下参加几次沙龙活动后,她 觉得自己获得了许多正能量,也发掘 出自己许多的"潜能",比如成为禁毒 志愿者,将自己的吸毒经历作为教训 讲给大家听。

历经14年,越走越专业

彭浦镇戒毒沙龙到底是怎样一种 存在?细细算来,它已经有近14年

自强静安工作站社工,同时也是 戒毒沙龙主带社工的薛俊君介绍,经 过大量走访社区个案后, 社工发现彭 浦镇的戒毒人员有许多共性: 他们年 龄跨度在28-55岁之间,生活经历 丰富,有较长的吸、戒毒史,敏感、 追求新奇刺激、缺少支持系统、面对 诱惑时的处理能力和反应相对较弱, 他们中有些人已摆脱生理戒毒期,回 归到正常社会生活中。

虽然有良好的康复愿望,但由于 长时间的脱离社会,让戒毒人员在遇 到某些情境时,容易表现出焦虑及更

多的情绪问题,没有适当的交往技 巧,难以应对工作、生活上出现的问

面对这样的情况, 社工以社会工 作的价值理念和专业办法,将一群有 着相似经历和相同需求的戒毒人员组 织在一起,由此形成了戒毒沙龙。

据了解, 戒毒沙龙其实是由女子 戒毒沙龙、彩虹亲情学校、"ok 男 子汉"戒毒自助小组融合发展而成。

2010年开始, 社工们创新工作 方法,结合社会工作及心理学的理念 组织开展一系列"表达性艺术治疗" 沙龙,并由此搭建社区共治平台,形 成品牌化、社会化戒毒沙龙项目工

薛俊君告诉记者,沙龙经过多年 实践,除了使用社会工作助人自助、 社会学习等专业方法之外,还加入了 表达性艺术治疗和团体心理治疗的专 业方法, 寓治疗模式于互动模式之中。

"我们前后共采用了参观、座谈、 讲座、游戏、小组交流、讨论互动等 多种形式,开展了130余次主题鲜明、 针对性强的小组活动,为戒毒的同伴 搭建康复、交流、学习的平台。"薛俊 君说,在活动中,他们发掘了不少戒 毒意愿坚定的成员成为同伴辅导员, 还通过沙龙这个平台将戒毒的理念深 植戒毒康复人员的内心, 也作为一个 品牌起到了禁毒宣传、引领和警示作

女儿去世,母亲继续参与活动

戒毒沙龙项目化运作以来,相关 活动已经不只局限于戒毒人员,社工 还结合社区社会工作及心理学的理 念,组织开展由禁毒宣传、"表达性 艺术治疗"沙龙、家属支持团体、志 愿者培训、成果汇报展示5个子活动 组成的品牌活动。其中, 值得一提的 是家属支持团体。

针对戒毒人员家属的需求,社工 和主讲老师在家属支持团体活动中通 过设置相关交流互动环节,提升家属 对戒毒知识和戒毒人员的理解和接纳 程度,并以此缓解他们与戒毒康复人 员互不理解,缺乏正确沟通交流方式 的紧张局面。

"还有不少有相似经历的家属会 分享交流,他们也能从彼此身上学到 一些经验,找到缓解身心压力的方 法,建立良性沟通模式。"薛俊君介 绍,她还向讲述了一个感人的故事,

故事的主角是家属支持团体的一员张 阿姨。

女儿阿敏的吸毒成瘾是张阿姨心 中最大的痛。从原先的不知所措,与 女儿关系僵持,让她自生自灭,到连 续两年参加活动,母女关系渐渐缓 和,张阿姨重新接纳女儿,并给予关 心、支持,张阿姨获益良多。这些转 变也使同样参加戒毒沙龙活动的阿敏 重拾了信心。

在社工的帮教陪伴、榜样的示范 作用以及家人的宽容支持下, 阿敏的 转变令人惊喜,不仅没有复吸,而且 还克服了重重困难主动就业, 并向社 工表达了想要成为一名同伴辅导员的

不幸的是,去年8月的一天,阿 敏因病去世, 张阿姨悲恸不已。得知 这一消息, 社工及时安抚张阿姨的情 绪,帮助张阿姨做好料理后事的准备

工作。同时利用小组活动机会,将组 员们的安慰和支持转达给张阿姨,使 得张阿姨渐渐接受现实,平复了情绪。

对于小组成员们的暖心话语,张 阿姨感慨地说: "女儿最后坚持住没 有复吸,这是我最感欣慰的事。感谢 大家的关心和陪伴,如果有时间,我 还会继续参加活动……"

戒毒沙龙至今已吸引了60余名社 区康复人员、110名志愿者先后参与活 动。组员的三年戒断率超过六成,就 业率也大大提高,还有8%的同伴成长 为同伴辅导员。

"戒毒沙龙已经走过了14年,我 们还在继续努力提升它的专业度和品 牌度,希望让整个社会关注到戒毒、 禁毒问题,正确看待和接纳戒毒人员, 真正帮助到这些群体和家庭,以生命 影响生命,让每一颗心都沐浴阳光。" 薛俊君说。